嘉義縣能源教育中心九十九年度
「辦理全縣性能源教育教案比賽」
(四)作品規格：
1.以WORD檔為主可輔以PowerPoint、Flash、DV或其它軟體、工具製成之數位化媒體型式，均可參加。

2.能在一般個人電腦上無需特殊規格或軟體即可開啟執行者。

3.頁數至多限於30張以內，影片至多5分鐘以內。
4.每一作品除需發展【教師用－教案】乙份，另需提供【學生用－學習單】乙份，以供教學時搭配使用
5.教案格式如下：

壹、教案內容

一、設計者：江炎章
二、學習領域：自然與生活科技
三、教學主題：環保節能，減緩地球暖化
四、教學對象：四年級
五、教學時間：40分鐘
六、教學目標：
  （一）對能源有基本的概念。
     （二）能回答出基本的能源相關問題。

     （三）能具體分享自己的生活經驗。
     （四）省思能源教育的意義。
七、課程設計理念：
          可供人類使用的能源有很多，如：煤、石油、天然氣……等等；但這些能源總有用完之ㄧ日，所以尋找替代能源便是當前人類所面臨的重要課題。太陽每天普照著大地，太陽能的供應取之不盡用之不竭，它是一種乾淨、無污染的能源，不會耗盡自然資源或造成溫室效應。可以預期的是，太陽能將在未來的人類生活中扮演舉足輕重的角色。
八、各領域及議題之相關能力指標：
      自然與生活科技：
     1-2-2-1-9 運用感官或現成工具去度量，做量化的比較。

     1-2-1-1-4 察覺事物具有可辨識的特徵和屬性 。

     5-2-1-2-1 能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。

      環境教育：
      2-2-1能了解生活周遭的環境問題及對個人、學校與社區的影響。

      3-2-1了解生活中個人環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、   嗜好與責任。

  十、教學實施流程：

	教學活動主題：環保節能，減緩地球暖化

	教學領域
	自然與生活科技
	教學時間
	40分鐘

	子 單 元
	1.對能源有基本認識

	
	2.愛護並珍惜能源

	單元目標
	1.對能源有基本的概念。
2.能回答出基本的能源相關問題。

3.能具體分享自己的生活經驗。
4.省思能源教育的意義。

	具體目標
	1-1認識地球上能源的種類。

1-2能源與生活息息相關之處。

1-3能具體分享自己的生活經驗。


	能力

指標
	具體

目標
	教學步驟策略說明
	教學

時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項

	1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。

	1-1認識地球上能源種類。

1-2能源與生活息息相關之處。

1-3能具體分享自己的生活經驗。

	準備活動
教師事先將上課內容做成簡報，並準備繪本。
發展活動

活動一、簡單的認識目前主要能源。

1.老師透過簡報，讓小朋友思考面對暖化問題，並發表所認識能源的種類。

例如：石油、天然氣、煤、核能、水力、風力、太陽能、地熱、及其他…
2.介紹繪本---吐瓦魯。
活動二、思考能源與生活的相關性。

1.透由問答的方式，讓學生發表各種能源在生活中的應用。

2.學生發表自己在生活中使用能源的經驗。
3.體驗活動：體驗陸地面積逐漸縮小，人擠人的壓力。
綜合活動

1.老師統整能源的種類。

2.依據學生所提出的經驗給適當的回饋。


	10分

5分

10分

10分

5分


	在教室公佈欄懸掛有關能源教育的圖片，供學生下課觀看
請小朋友先在圖書室閱讀有關能源教育的書

電腦、單槍投影機

	以開放式提問為主，對於學生的作答盡量正面的回應。

提醒學生學習單為評量依據，要用心書寫。



	教學評量
	學習單、上課討論、發表

	相關資

源教具
	電腦
	單槍投影機
	能源教育圖片

	參考

資料


	1.「日見沉沒的樂園---吐瓦魯」繪本


環保節能的重要性

                   四年甲班   姓名：                
小朋友：地球暖化，使得海平面不斷上升，造成陸地面積逐漸縮小，人擠人的壓力，你是否警覺到？
· 請你寫出「能源」有哪兩大類：

· 請寫下你所知道的「再生能源」有哪些呢？

· 日常生活中，我們可用何種行動來落實環保節能？

◎ 「日見沉沒的樂園---吐瓦魯」繪本閱讀後，有何心得與感想？
※※讓我們一起來為地球盡一份心力，這也正是保護我們人類自己呵！？
























